

# 成都非遗节：生产性保护成新亮点

■本届非遗节有新意、有特色、有水平，已成为在国内外有广泛影响的、首屈一指的重大文化品牌活动。

记者 王红英

6月15日，以“人人都是文化传承人”为主题的第四届中国成都国际非物质文化遗产节在四川成都国际非遗博览园开幕。联合国教科文组织总干事伊琳娜·博科娃、《公约》各缔约国代表、中外知名专家学者、中外非遗传承人和表演艺术家、来自全国各地的观摩团队以及成都市民代表近万人参加了开幕式。

本届非遗节汇聚了全球1000余个非遗项目，各类非遗展示、展演、展销和交流互动，吸引了社会各界瞩目。同时还举办纪念了《保护非物质文化遗产公约》通过10周年、成都国际非物质文化遗产大会、中国书法和篆刻艺术国际大展、主题分会场和配套活动、闭幕式等多种活动，参加项目以及参会人员为历届非遗节之最。

据悉，我国的世界非物质文化遗产主要包括昆曲、中国古琴艺术、新疆维吾尔木卡姆艺术、蒙古族族长调民歌、京剧、中医针灸以及皮影戏。如此众多的非物质文化遗产是国家重视和保护的结果，正如联合国教科文组织总干事伊琳娜·博科娃在开幕式上说，“非物质文化遗产是人类最宝贵的财富，它就像我们呼吸的空气一样不可捉摸、像音乐一样轻柔灵巧，像舞步一样神秘莫测。”

“本届非遗节有新意、有特色、有水平，已成为在国内外有广泛影响的、首屈一指的重大文化品牌活动。”文化部官员评价道。

## 分享：突出生产性保护 蜀绣传承成四川经验

6月16日，第四届中国成都国际非物质文化遗产节郫县分会场开幕式暨第三届郫县安靖国际刺绣艺术节隆重开幕。

在现场，安靖绣娘、成都市蜀绣传承人叶显俊一幅双面绣作品《吉祥》，引来业内人士的交口称赞：一面是凶猛的藏獒，一面是可爱的大熊猫。“价值20多万元，只用于展示。”绣娘叶显俊谈起这幅花了两年时间才完成的作品，颇为自豪。

“蜀绣的影响力正在不断扩大，我们对于做大做强蜀绣产业信心十足。”相关人士告诉记者。

作为本届非遗节的重要亮点之一，非遗节首次设立的“成都妇女居家就业成果展”旨在展示蜀绣等一批非遗项目与成都市妇女居家就业有机结合，不仅仅实现了生产性传承还实现了蜀绣的产业化发展，使一批批“绣娘”发家致富。

在6月17日，联合国教科文组织亚太地区非物质文化遗产国际培训中心主任杨治，在成都召开记者会，接受全国多家媒体的采访。他赞扬四川在非遗保护上做得非常出色，其中，蜀绣的传承就是一个非常成功的保护案例。

杨治表示，本届非遗节上百余名“绣娘”对蜀绣的技能展示，让他印象深刻，“不仅是因为规模大，而且蜀绣的传承与居家就业工作深度融合，做到了在保护中传承，在传承中创新。”杨治还表示，“四川在非遗保护方面的成功经验，还有可能成为我们的培训教材，作为经典案例，进行推广。”

另外，文化部非遗司副司长王福州在开幕式表示，本届国际非遗节博览会首次引入“全国非遗生产性保护示范基地保护成果展”，更加凸显“生产性保护”这一主题。

据悉，国内在非遗生产性保护领域取得突出成效的60多家企业或单位集体参展，通过活态展示和现场销售，全方位呈现

非遗生产性保护的成功经验，涉及项目包括北京景泰蓝制作技艺、宜兴紫砂陶制作技艺、苏绣、青田石雕、宣纸徽墨制作技艺、景德镇手工制瓷技艺、钧窑烧制技艺、唐卡绘制等。“四川省非遗生产性保护示范基地保护成果展”和“成都妇女居家灵活就业成果展”两个专题展览同时亮相。

本届非遗节积极搭建市场平台，在博览会中推出了“非物质文化遗产工艺美术精品展”“非物质文化遗产衍生创意产品展销”“全国工艺品艺术博览会”3个以非遗商品销售为主的专题展。本届国际非遗博览会展览总面积近3万平方米，展出各类非遗项目1000余项，有近500个非遗传承人现场展示，将是国内展览面积最大、展出项目最多的非遗主题展览。

在这个非遗节首次推出的展会上，老陈醋、黑茶、宣纸、千层底布鞋、蜀锦织造、景泰蓝制作技艺等30项首批入选国家级非遗生产性保护示范基地的项目，各自亮出绝活；还有20多家由文化部遴选全国各省(区)市非遗生产性保护取得显著效益的企业和非遗项目参展。据组委会统计，共有60多个项目近500余名非遗代表性传承人，在现场展示制作技艺和生产工艺流程。

## 传承：纪念《公约》十年 发布《成都展望》

6月16日，“成都国际非物质文化遗产大会——纪念《公约》通过十周年”在成都落幕并通过《成都展望》。自2003年10月诞生以来，《保护非物质文化遗产公约》已经走过十年历程。十年间，“非物质文化遗产”从一个不为人知的词汇，成为一个全球话题，在全世界撬动了一场文化抢救行动。

而连续举办四届国际非遗节的成都，见证并记录了非遗保护的践行之路：从2007年《成都宣言》中的“刻不容缓”，到2009年《成都共识》的“义不容辞”，到2011年《成都倡议》的“可持续发展”，再到今年《成都展望》中的“建立健全机制”……成都国际非遗节刻下了非遗保护的每一个重要印记。

值得一提的是，《公约》之后又一具有里程碑式的纲领性文件《成都展望》将在此次大会中结成硕果，成为未来指导全球非遗保护的新纲领。

《成都展望》是一份国际性的文件，它是北京、成都、巴黎三地专家集体智慧的结果，在这份文件中，中国专家王文章的许多经验和观点都被收录其中，中国保护非遗的经验和模式也逐渐在世界各国予以推广。

《成都展望》指出，并不反对在不损害非物质文化遗产项目真实性前提下的开发利用，但最重要的是必须确保其受益者是相关社区。坚决反对改变非物质文化遗产项目性质的过度开发和随意滥用。同时《成都展望》呼吁世界人民，通过文化自觉、文化自适、文化自信，使非物质文化遗产的价值能够得到充分体现。

《成都展望》这样一个全球性的非物质文化遗产保护纲领在成都诞生，将获得各国政府对成都更大的关注，可以说，成都已经变成了世界非物质文化遗产保护的永久之都，而这个称号对成都来说是当之无愧的！大会闭幕式主持人、中国前常驻联合国副代表、联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第一次特别会议主席王学贤在接受记者采访时如此评价。

本届成都国际非遗节认为，非遗在帮助社区防范和减轻自然灾害，尤其是在帮助受灾社区灾后恢复重建其社会结构和文



化认同方面发挥了重要作用。比如，在2008年汶川大地震后，四川省采取的一系列灾后重建举措中，将非遗保护工作列为重中之重，进行合理开发保护和利用，较好地发挥了非物质文化遗产的作用。

非物质文化遗产是一种尤为宝贵的资源，是人类社会可持续发展的重要保证，对建设和维护和平、保护自然环境至关重要。也正因如此，《成都展望》倡导非物质文化遗产保护要积极推进建立健全保护工作的有效机制，正确处理继承与创新，保护与使用的关系。

目前，培训中心已有根据《公约》编写的教材，“包括这次进一步推动全球保护非物质文化遗产的会议成果文件《成都展望》，我们都将把其中的经验输入将来我们更完备的教材中，介绍如‘创新与保护’‘保护和利用’这些带有哲学思辨的命题，我们还会向外国专家和官员介绍四川的成功经验。”杨治说，反对对非遗过度开发和利用是一个主流观点，其中包括“知识产权”问题，“譬如，一些中药秘方，这样的非遗项目涉及私权，而一些散文、史诗和诗歌，又是集体拥有，解决好非遗的知识产权问题，才能更好地发展非遗。”

王学贤表示，此次《成都展望》的发布，成都将获得各国政府更大的关注，因为就非遗保护工作及重视程度而言，世界上没有一个国家比中国做得更好，没有一个城市比成都做得更好。

记者出身的拉胡尔·高斯瓦米现在是亚太地区联合国教科文组织认证培训专家，他认为《成都展望》带来了积极的效果——现在非物质文化遗产的保护概念已经深入人心，《公约》对于非物质文化遗产的概念进行了重新界定，并重新界定了非物质文化遗产传承者和官员、学者等之间的关系。

## 亮点：书法魅力独具 篆刻惊艳蓉城

在此次非遗节上，中国书法馆隆重开馆。6月15日，第四届中国成都国际非物质文化遗产节开幕之际，中国书法馆在成都国际非物质文化遗产博览园举行了隆重的开馆揭牌仪式。开馆当日，一场高端书法艺术展“笔墨东方·2013中国书法艺术国际大展”开幕，来自中国、美国、加拿大、英国、法国、德国等十几个国家著名书法家的作品，大气亮相。

“中国书法馆”首先定位于世界范围内，独一无二的以中国书法为唯一馆藏、陈列对象，并开展中国书法文化研究的文化场所。其次，“中国书法馆”定位于全国唯一的一座国家级书法馆，也是全国最大的书法馆。“笔墨东方——中国书法艺术国际大展”将每两年举行一届。

据了解“中国书法馆”通过广泛征集、

完美展示和准确诠释书法文物，弘扬书法文化，全面普及书法知识，推动书法文化的传播发展，内设“中国馆”、“日本馆”、“韩国馆”、“篆刻馆”、“国际女子书法馆”等，长期收藏、陈列中国书法作品，展示中国书法发展的历程以及当代书法发展取得的成就。

据统计，全国首个篆刻艺术双年展，汇集了国内105位篆刻艺术名家所创作的篆刻印屏作品102幅、篆刻原石作品102方和书法题赠作品3件，共计200余件代表中国篆刻最高水准的作品。其中，当代著名篆刻艺术家韩天衡专为展览创作“印道”印章和门里博物馆馆藏部分印章精品随展览展出，惊艳非遗节。

中国篆刻艺术是以印章石材为主要材料，以刻刀为工具，以汉字为表象的一门独特的镌刻艺术。它由中国古代的印章制作技艺发展而来，至今已有3000多年的历史。2009年，在阿联酋首都召开的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第四次会议上，“中国篆刻艺术”被审议通过列入“人类非物质文化遗产代表作”名录。

成都地区自古即为中国印章艺术发源地之一，春秋战国时期的巴蜀图语铜印在中国印章历史上独树一帜，成为中国传统印章艺术不可缺少的重要组成部分。

中国篆刻艺术品是最“中国”、最耐品味、最适合收藏并使用的一种艺术品，2009年9月30日，在阿联酋首都召开的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第四次会议上，“中国篆刻艺术”被列入“人类非物质文化遗产代表作”名录。

## 挑战：申报重要 保护更重要

非物质文化遗产传承和知识产权保护成为近年来非遗保护中的热点问题，在非遗保护中，如何使两者结合起来以及未来发展的趋势是什么？

杨治认为，首先，非遗传承中，有一部分是找得到传承人个体的，如家传药方、家族手工技艺等，都可以利用国家现行的知识产权相关法律进行保护。但还有一部分非遗传承，无法确定固定的个体传承人，或者说有些就是集体创作的项目。

杨治强调，非遗保护工作是一项长期的事业，工作量大、涉及面广、专业性强。非遗保护不能流于表面，要培养并创建专业化的非遗人才队伍，就必须成立培训常设机构，使此项工作得到全面落实。

而在非遗保护方面，中国政府一贯高度重视非物质文化遗产保护工作。制定了一系列在非遗保护保障性措施。

2011年6月推出的《中华人民共和国非物质文化遗产法》正式颁布施行，并先后推动一系列符合中国国情、符合非物质文化遗产发展规律的保护政策和具体举措，

同时不断完善有关非物质文化遗产保护的工作制度与法律体系。

中国政府始终保持和国际层面的良好交流。中国政府一直积极支持并深度参与教科文组织在《公约》框架下开展的工作，在履行缔约国义务、开展非遗申报上做出表率，在代表作名录、急需保护名录和优秀实践名册上有多项中国的非遗项目入选；支持教科文组织关于缔约国履约能力建设战略，承办首届能力建设培训班，在华建立亚太地区非物质文化遗产国际培训中心，为亚太地区乃至世界各国提供能力建设服务。

此外，中国政府还建立了联合保护合作机制。通过努力探索与具有同源共享非物质文化遗产国家之间的国际合作，以创办成都国际非遗节等大型文化活动，为世界各国在非遗领域的展示交流搭建良好平台。

## 建议：非遗应推向全球

6月6日至8日，2013成都财富全球论坛在成都隆重召开。财富论坛在成都的成功召开把成都推向了全球视野。在本届非遗节，众多业内人士纷纷建议，作为承办第四届成都国际非遗节的成都市，要采取积极措施，加大对非物质文化遗产的保护和传承，在办好成都国际非物质文化遗产大会的同时，将成都国际非遗节推向全球。

业内人士表示，要为成都国际非遗节到国外巡展打开通道，形成全方位、宽领域、多层次的对外开放合作平台。正如《财富》那样，通过在成都举办第十二届财富论坛，再次把目光聚焦中国，聚焦成都，这不仅体现了《财富》的战略眼光，也体现了整个国际社会对中国、特别是对中国西部发展的关注和信心。同样如此，我们要通过举办成都国际非遗节大会及非遗巡展活动，将世界目光聚焦中国，聚焦成都。

澳门商报网总裁张海军表示，“我很赞同将成都国际非遗节引到国外去，但是要原封不动地引过去，保持原有的特色。同时，建议可分批巡展，这样既能让世界了解中国的非物质文化遗产，也为展览走向世界提供了可行性”。

专家建议，当前，成都市要以成功举办成都国际非遗节为契机，积极探索非物质文化遗产的保护和传承，优化开放合作环境，拓展开放合作格局，将成都国际非遗节推向全球，以更大范围、更深层次、更加主动的姿态推进成都“全域开放”，实现对内对外开放，实现产业领域和市场空间全面开放，加快“充分国际化”进程，把成都国际非遗节推向全球。

毫无疑问，以国际视野推动非遗保护和文化多样性的进程，让成都国际非遗节走向全球，让每一位社会成员都成为文化传承人，应是非遗文化保护的重中之重。